Снято в Нижнем…
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снимавшиеся в Нижегородской (Горьковской) области
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«Хождение по мукам» (1977) — киноповесть. Режиссер: Василий Ордынский. В ролях: Юрий Соломин, Ирина Алфёрова, Светлана Пенкина и др. 13-серийный телесериал по одноименному роману А. Н. Толстого. Некоторые эпизоды снимались в городе Горьком.
По мотивам романа // Правда. – 1975. – 17 июля.

Ордынский, В. С. «Хождение по мукам» снимается в Горьком / В. С. Ордынский; беседу вела О. Касьянова // Горьковская правда – 1975. – 26 июля.


Интервью с режиссером фильма, народным артистом РСФСР.

Соломин, Ю. «Я всегда играл честных людей» / Ю. Соломин; беседу вела О. Касьянова // Горьковская правда. – 1975. – 31 июля. – (Наши интервью).


Интервью с исполнителем роли Телегина в фильме «Хождение по мукам».
Хроника двух дней // Ленинская смена. – 1975. – 3 авг.

Белик, В. Погасли юпитеры /В. Белик // Горьковский рабочий. – 1975. – 30 авг.

«Впервые замужем» (1979) — драма. Режиссер: Иосиф Хейфиц. В ролях: Евгения Глушенко, Николай Волков мл., Валентина Теличкина и др. По одноимённому рассказу Павла Нилина. Рабочее название картины «22 года из жизни женщины». Отдельные эпизоды фильма снимались в городе Горьком.

Немцов, Ю. Если будет солнечный день… / Ю. Немцов // Горьковская правда. – 1979. – 14 авг.

Семина, Г. Здравствуйте артисты! / Г. Семина // Горьковский рабочий. – 1979. – 24 авг. 
«Вишнёвый омут» (1980) – драма. Режиссер: Леонид Головня. В ролях: Валерий Баринов, Татьяна Никитина, Любовь Полехина и др. По одноименному роману М. Алексеева. Съемки проходили на Щелоковском хуторе в городе Горьком и в деревне Коньково Городецкого района.
Бузмакова, В. Кино снимается в музее / В. Бузмакова // Ленинская смена. – 1980. – 22 мая.

Немцов, Ю. «Мосфильм» приехал / Ю. Немцов // Горьковская правда. – 1980. – 31 мая.

Сафронов, А. Участники киносъемок – первые зрители / А. Сафронов                                     // Горьковская правда. – 1982. – 8 марта. 

«Тростинка на ветру» (1980) — мелодрама, экранизация. Режиссер: Виктор Аристов. В ролях: Ольга Мелихова, Александр Пороховщиков, Андрей Дударенко и др. По одноименной повести Георгия Маркова. Съемки фильма проходили в городе Горьком и Горьковской области.
Абрамов, Е. Телевизионный, двухсерийный / Е. Абрамов // Горьковский рабочий. – 1980. – 5 авг.

Фильм снимался в Горьком // Горьковский рабочий. – 1981. – 24 янв.

«Обрыв» (1983) – драма. Режиссер: Владимир Венгеров. В ролях: Георгий Антонов, Елена Финогеева, Николай Кочегаров и др. По мотивам одноименного романа И. А. Гончарова. Съемки фильма проходили в селе Подвязье Богородского района.

Мухина, И. А в роли Волги – Ока… / И. Мухина // Горьковская правда. – 1982. – 27 авг.

Шобырев, А. Обычный съемочный день / А. Шобырев // Ленинская смена. – 1982. – 23 сент.

Зоркий, А. «Обрыв»/ А. Зоркий // Советский экран. – 1983. – № 10. – С. 10-11.


О съемках фильма по роману И. А. Гончарова в с. Подвязье Богородского р-на. Упоминается о съемках фильма «Волга-Волга» в с. Безводном Кстовского р-на.
«Срок давности» (1983) – мелодрама. Режиссер: Леонид Агранович. В ролях: Сергей Шакуров, Наталья Гундарева, Георгий Бурков и др. Съемки фильма проходили в городе Горьком.
Баженова, С. В главной роли – Сергей Шакуров / С. Баженова // Ленинская смена. – 1982. – 30 сент. 

«Васса» (1983) — драма. Режиссер: Глеб Панфилов. В ролях: Инна Чурикова, Николай Скоробогатов, Валентина Теличкина и др. По мотивам пьесы М. Горького «Васса Железнова». Съемки фильма проходили в Нижегородском районе города Горького и в Борском районе.
Спутнова, Н. Отлично! / Н. Спутнова, Г. Спутнов // Советская культура. – 1983. – 10 сент. – С. 4. – (Реплика в кинозале).


Отзыв горьковчан, участников массовых сцен, о съемках фильма «Васса».

Синюгин, С. О Вассе и нижегородцах / С. Синюгин // Горьковская правда. – 1983. – 21окт.


О встречах горьковчан с режиссером и актерами фильма «Васса».
«Конец операции «Резидент» (1986) — боевик, приключения. Режиссер: Вениамин Дорман. В ролях: Георгий Жжёнов, Пётр Вельяминов, Николай Прокопович и др. Съемки фильма проходили в городе Горьком.
Татаринцев, В. Резидент на… берегах Волги / В. Татаринцев // Горьковская правда. – 1985. – 14 авг. – (Снимается кино).

«Храни меня, мой талисман» (1986) –– драма. Режиссер: Роман Балаян. В ролях: Олег Янковский, Татьяна Друбич, Александр Абдулов и др. Фильм снят к 150-летию со дня смерти А. С. Пушкина. Съемки фильма проходили в селе Большое Болдино в Пушкинской усадьбе.
Лагина, Н. «Храни меня, мой талисман» / Н. Лагина // Советская культура. – 1986. – 9 янв. – С. 4. – (Снимается фильм).

«Весь этот карнавала, включая нас с тобой» (1986) –– первая советская двухсерийная музыкальная картина для видеокассет. Съемки фильма проходили на Волге в районе города Горького.

Спирин, М. «Весь этот карнавал…» / М. Спирин // Горьковская правда. – 1986. – 26 июля. – (Репортаж).

Спирин, М. «Карнавал» спешит к нам в гости / М. Спирин // Ленинская смена. – 1986. – 24 дек. – (Новости).

«Без солнца» (1987) –– драма. Режиссер: Юлий Карасик. В ролях: Михаил Глузский, Алексей Петренко, Иннокентий Смоктуновский и др. По пьесе Максима Горького «На дне». Съемки фильма проходили в городе Горьком.
Карасик, В. Людям нужна правда / В. Карасик; беседу вел С. Чуянов // Горьковский рабочий. – 1988. – 15 апр.


Интервью с кинорежиссером о съемках фильма «Без солнца».
«История Аси Клячиной, которая любила, да не вышла замуж» (другое название «Асино счастье») (1967) –– драма, мелодрама. Режиссер: Андрей Кончаловский. В ролях: Ия Саввина, Александр Сурин, Геннадий Егорычев и др. Вышел в прокат в 1987 году. Фильм снимался в селе Безводное Кстовского района.
Мусский, И. А. «История Аси Клячиной, которая любила, да не вышла замуж»              // 100 великих отечественных кинофильмов / И. А. Мусский. – Москва, 2007. – С. 307-310.

Аннинский, Л. Асино несчастье: о Михалкове-Кончаловском / Л. Аннинский                       // Литературная газета. – 1988. – № 41. – С. 8.

«Подданные революции» (1988) — историко-биографический фильм. Режиссер: Сергей Мартьянов. В ролях: Андис Стродс, Анатолий Рудаков, Елена Костина и др. Посвящен памяти Генриха Звейнека, первого комиссара Инзенской дивизии, погибшего при обороне Луганска и похороненного на Красной площади.
Альперович, М. В кадре и за кадром / М. Альперович // Ленинская смена. – 1987. – 28 июня.

О съемке историко-биографического фильма «Подданные революции» Свердловской киностудии в г. Горьком.
«Мисс миллионерша» (1988) –– комедия. Режиссер: Александр Рогожкин. В ролях: Николай Караченцов, Татьяна Михалевкина, Юрий Дубровин и др. Съемки фильма проходили в городе Горьком.
Альперович, М. О чем снимаете? / М. Альперович // Ленинская смена. – 1987. – 2 авг.

Немцов, Ю. Эпизод на пять минут / Ю. Немцов // Горьковская правда. – 1987. – 15 сент.


Информация о съемках карнавала на ул. Свердлова для фильма «Мисс миллионерша».
«Мать» («Запрещённые люди») (1989) — драма, экранизация. Режиссер: Глеб Панфилов. В ролях: Инна Чурикова, Виктор Раков, Александр Шишонок и др. По одноименной повести Максима Горького, с использованием мотивов из других его произведений. Съемки фильма проходили в городе Горьком.
Панфилов, Г. А. В роли Нижнего – город Горький / Г. А. Панфилов; беседу вела И. Мухина // Горьковская правда. – 1988. – 26 февр.


Беседа с режиссером «Мосфильма» о работе над картиной «Запрещенные люди».

Панфилов, Г. А. Сюда я припадаю, как к истокам // Горьковский рабочий. – 1988. – 5 марта.

Панфилов, Г. «…И видишь – звезда» / Г. Панфилов, И. Чурикова; беседовала Е Чернова // Нижегородский рабочий. – 1991. – 19 апр. – С. 6.


 Беседа с режиссером фильма «Мать» и исполнительницей роли Ниловны.

Ореханова, Г. В Сормово ждали Павла Власова: впечатления о новом фильме Глеба Панфилова «Мать» / Г. Ореханова // Советская Россия. – 1991. – 1 мая.

Панфилов, Г. «Я сделал в Нижнем два фильма» / Г. Панфилов; беседу вела В. Звездова // Нижегородские новости. – 2000. – 25 июля. – С. 1.


Известный кинорежиссер о съемках в Н. Новгороде.

«Жизнь Клима Самгина» (1986) — исторический фильм, социальная драма, экранизация. Режиссер: Виктор Титов. В ролях: Андрей Руденский, Лёня Горелик, Эрнст Романов и др. 14-серийный телесериал по одноименному роману Максима Горького. 

Милославская, Е. Вокруг свистели пули, а мы к земле прильнули / Е. Милославская // Город и горожане. – 1994. – № 105. – С. 4.

      Воспоминания о съемках в массовке в фильме «Жизнь Клима Самгина» (1986 г.).

«Утомлённые солнцем» (1994) — драма. Режиссер: Никита Михалков. В ролях: Олег Меньшиков, Никита Михалков, Ингеборга Дапкунайте и др. Лауреат премии «Оскар» за «Лучший фильм на иностранном языке» и Гран-при 47-го Каннского фестиваля. Часть съемок фильма прошла в Зеленом Городе.
Мусский, И. А. «Утомленные солнцем» // 100 великих отечественных кинофильмов / И. А. Мусский. – Москва, 2007. – С. 451-456.

Чеботарева, В. Мы увидим «Вишневый сад» в эпоху большевизма / В. Чеботарева  // Нижегородская ярмарка. – 1994. – № 27. – С. 3.

Кукина, С. Малый Канн большого кинорежиссера / С. Кукина // Дело. – 1994. –     № 30. – С. 8.

Михалков, Н. С. Никита Михалков: от «Утомленных солнцем» – к «Солнечному удару». В Нижегородской области режиссер работает над новыми фильмами                        / Н. С. Михалков; беседу вела С. Высоцкая // Нижегородские новости. – 2010. – 17 авг. – С. 4.

«Курочка Ряба» (1994) — комедия-лубок. Режиссер: Андрей Кончаловский. В ролях: Инна Чурикова, Виктор Михайлов, Александр Сурин и др. Продолжение картины «История Аси Клячиной, которая любила, да не вышла замуж». Съемки фильма проходили в селе Безводное Кстовского района.
Седых, М. Не обожжет – так замарает / М. Седых // Нижегородская правда. – 1994. – 20 дек. 

Михалков-Кончаловский, А. От «Аси» до «Курочки Рябы» / А. Михалков-Кончаловский; беседу вел Э. Церковер // Нижегородский рабочий. – 1994. – 14 июля. – С. 8.


Интервью с известным кинорежиссером.

«Сибирский цирюльник» (1998) — исторический фильм. Режиссер: Никита Михалков. В ролях: Олег Меньшиков, Джулия Ормонд, Алексей Петренко и др. Часть фильма была снята в городе Горбатове Павловского района и на Щелоковском хуторе в Нижнем Новгороде.
Один день «Сибирского цирюльника» в Горбатове (в историях, красках и лицах)    // Нижегородский рабочий. – 1996. – 26 окт. – С. 1, 6.

Щелоковский хутор – территория кино // Нижегородский рабочий. – 1996. – 2 нояб. – С. 13.

Андреева, Н. Говорит и показывает Михалков / Н. Андреева // Монитор-сегодня! – 1999. – 19 окт. – С. 3.

Мухина, И. Рабы любви, или О прикладывании западного аршина к безразмерной русской душе / И. Мухина // Нижегородская правда. – 1999. – 23 окт. – С. 5.

Страусова, М. «Он заставлял нас полностью выкладываться…» / М. Страусова       // Нижегородский рабочий. – 1999. – 20 окт. – С. 13. 

Кокина-Славина, Т. Никита Михалков по субботам сечет свою прислугу? Чтобы проверить этот слух, наш корреспондент отправился в Горбатов / Т. Кокина-Славина        // Нижегородский рабочий. – 2005. – 18 окт. – С. 8-9.

«Китайский сервизъ» (1999) –– комедия, музыкальный фильм. Режиссер: Виталий Москаленко. В ролях: Анна Самохина, Олег Янковский, Сергей Никоненко и др. Съемки фильма проходили в Нижнем Новгороде.
Федоров, В. На Стрелке киношники забили стрелки / В. Федоров // ТВ Парк Нижний Новгород. – 1998. – № 35. – С. 22, 23.

Давыдов, М. В порту снимается кино / М. Давыдов // Перекресток России. – 1998. – 31 июля. – С. 1.

Ангарская, И. На Стрелке спасают Россию / И. Ангарская // Дело. – 1998. – № 32. – С. 8.

Алексеев, В. Из прошлого Нижегородской ярмарки, или О том, как в Нижнем делали кино / В. Алексеев // Земля нижегородская. – 1998. – 25 сент. – С. 12.

«Фортуна» (2000) –– комедия. Режиссер: Георгий Данелия. В ролях: Вахтанг Кикабидзе, Алексей Кравченко, Дарья Мороз и др. Рабочее название картины «Речной пес». Съемки фильма проходили в Нижнем Новгороде.

Ивнева, Е. Данелия вскормил «Речного пса» / Е. Ивнева // Трибуна. – 1999. – 30 июня. 

«По ту сторону волков» (2002) — драма, криминал. Режиссер: Владимир Хотиненко. В ролях: Владислав Галкин, Александр Балуев, Валентин Гафт и др. Российский телесериал, по мотивам одноимённой повести Алексея Биргера. Съемки фильма проходили в городе Кулебаки. «Ключи от бездны» –– 12-серийное продолжение сериала. Вместо Владислава Галкина главную роль там сыграл Михаил Пореченков. Премьера сериала состоялась в апреле 2004 года на канале «Россия».
Русаков, С. По ту сторону волков / С. Русаков; бесед. О. Клюшина                             // Нижегородская правда. – 2003. – 5авг. – С. 3. – (Фото).


Интервью с режиссером-постановщиком сериала «По ту сторону волков».

Русаков, С. «Ключи от бездны» ковали в Кулебаках: беседа с режиссером фильма «По ту сторону волков-2», снимавшегося в Кулебаках / С. Русаков; беседу вела Е. Шаян   // Нижегородский рабочий. – 2004. – 10 апр. – С. 4. – (Фото).
«Дети Арбата» (2004) — драма, мелодрама, экранизация. Режиссер: Андрей Эшпай (II). В ролях: Евгений Цыганов, Чулпан Хаматова, Евгения Симонова и др. В основу сериала «Дети Арбата» положена трилогия Анатолия Рыбакова «Дети Арбата», «Страх», «Прах и пепел». Часть съемок проходила в Нижнем Новгороде.
Бабинцева, Н. Чулпан Хаматовой угрожали милицией: на съемках многосерийного фильма «Дети Арбата» столичные актеры громили местный дебаркадер / Н. Бабинцева     // Нижегородский рабочий. – 2003. – 18 нояб. – С. 11.

Прибутковская, Н. Кинозвезд сослали в Нижний Новгород / Н. Прибутковская        // Новое дело. – 2003. – 6-13 нояб. – С. 20.

«Лебединый рай» (2005) – мелодрама, приключения. Режиссер: Александр Митта. В ролях: Алёна Бабенко, Анна Банщикова, Елена Панова и др. Съемки фильма проходили в Выксе.
Киселева, А. Взрыв в «Лебедином раю» / А. Киселева // Нижегородские новости. – 2004. – 14 окт. – С. 2. – (Снимается кино).

Горнова, О. Поклон России: Александр Митта снял в Выксе свой самый русский фильм / О. Горнова // Нижегородские новости. – 2005. – 23 сент. – С. 20.

Мухина, И. В двух шагах от рая / И. Мухина // Нижегородская правда. – 2005. – 20 сент. – С. 8.


О премьерном показе фильма «Лебединый рай» в Выксе, где проходили съемки фильма.

«Жмурки» (2005) — триллер, комедия, криминал. Режиссер: Алексей Балабанов. В ролях: Алексей Панин, Дмитрий Дюжев, Никита Михалков и др. Съемки фильма проходили в Нижнем Новгороде.
Бабинцева, Н. В центре Нижнего Маковецкий «ограбил» Дюжева и Панина              / Н. Бабинцева // Нижегородский рабочий. – 2004. – 19 окт. – С. 14-15. – (Фото).

Михайлова, С. Игра в «Жмурки» / С. Михайлова // Труд-7. – 28 окт.-7 нояб. – С. 19.

Алексеев, В. Поиграли в жмурки / В. Алексеев // Труд-7. – 2005. – 26 мая-1 июня. – С. 20.

Прибутковская, Н. Нижегородцы «зажмурились»: в Нижнем прошла российская премьера нашумевшей картины / Н. Прибутковская // Новое дело. – 2005. – 25 мая. – С. 19.

Бабинцева, Н. «НР» попал… в кино: в фильме «Жмурки» Виктора Сухорукова расстреляли на фоне нашей газеты / Н. Бабинцева // Нижегородский рабочий. – 2005. – 26 мая. – С. 4.

«Мужской сезон: Бархатная революция» (2005) — боевик, драма, криминал. Режиссер: Олег Степченко. В ролях: Алексей Кравченко, Александр Карпов, Михаил Горевой и др.

Писарева, О. В «Мужском сезоне» нижегородцы сыграли злодеев! / О. Писарева    // Комсомольская правда. – 2005. – 10 сент. – С. 6. – (Фото).


О прибытии в Нижний Новгород съемочной группы «Мужской сезон. Бархатная революция».

«Здравствуй, Дедушка Мороз, Красный нос» – художественный фильм. Режиссер и продюсер картины: прозаик, драматург, Член Союза писателей РФ, председатель Нижегородского отделения Союза кинематографистов России, Владимир Седов. Актеры, и съемочная группа – нижегородцы, фильм снимался в Нижнем Новгороде.
Быстрова, И. Владимир Седов снимает в Нижнем новогодний фильм: в картине будут сражаться Деды Морозы / И. Быстрова // Комсомольская правда. – 2005. – 11 ноября. – С. 6.

Мухина, И. Сказка и реальность / И. Мухина // Нижегородская правда. – 2005. – 8 дек. – С. 23.


О премьере фильма В. Седова «Здравствуй, Дедушка Мороз, Красный нос» в киноцентре «Рекорд».

«Лифт» (2006) – автор сценария и режиссер Владимир Седов. По рассказам    В. И. Седова. В фильме снимались актеры нижегородских театров.

Мухина, И. «Лифт»: на что хватает его подъемной силы // Нижегородская правда. – 2006. – 18 февр. – С. 8. – (Премьера).


О премьерном показе фильма «Лифт» В. Седова в киноцентре «Рекорд».

«1612: Хроники смутного времени» (2007) — исторический фильм. Режиссер: Владимир Хотиненко. В ролях: Пётр Кислов, Артур Смольянинов, Михал Жебровский и др. Фоном для сюжета фильма являются события Смуты. Съемки фильма проходили в Нижнем Новгороде.
Горнова, О. Обошлись без Минина, или необыкновенные приключения испанцев в России / О. Горнова // Нижегородские новости. – 2007. – 7 нояб. – С. 13.

«Адмиралъ» (2008) — российский историко-художественный кинофильм. Режиссёр: Андрей Кравчук. В ролях: Константин Хабенский, Елизавета Боярская, Сергей Безруков и др. Часть съемок проходила на Мулинском полигоне (Володарский район).
Веденеев, О. Колчак дошел до Нижнего / О. Веденеев // Труд-7. – 2007. – 22-28 февр. – С. 20.

Князева, О. Сергей Безруков в Мулине «обморозил» ноги / О. Князева                      // Комсомольская правда. Нижний Новгород. – 2007. – 7 февр. – С. 6.

«Живи и помни» (2008) — драма. Режиссер: Александр Прошкин. В ролях: Дарья Мороз, Анна Михалкова, Сергей Маковецкий и др. Экранизация одноимённой повести Валентина Распутина.
Яровицын, Р. Нижний – Сибирь: как в Воскресенском районе снимали «Живи и помни» / Р. Яровицын // Крупный план. – 2007. – № 5. – С. 48-51.

Федотова, О. Актеры стали «деревенщиками» / О. Федотова // Нижегородские новости. – 2007. – 7 апр. – С. 4.


О съемках режиссером А. Прошкиным кинокартины «Живи и помни»           в д. Подлысье Краснобаковского района.

Колупаев, Н. Живи и помни, как кино снимается / Н. Колупаев // Нижегородская правда. – 2007. – 12 мая. – С. 7.


О съемках фильма «Живи и помни» в с. Ильинское Краснобаковского района.

Прошкин, А. Александр Прошкин: «Это не гламур и не дурь собачья!»                      / А. Прошкин; беседу вел В. Федоров // Земля нижегородская. – 2008. – № 22. – С. 12.


Беседа с известным кинорежиссером о съемках фильма по повести В. Распутина «Живи и помни», которые проходили в Воскресенском и Краснобаковском районах 
«Пыль времени» (2008) – драма. Режиссер: Тео Ангелопулос. В ролях: Уиллем Дефо, Бруно Ганц, Мишель Пикколи и др.
Горнова, О. Греция находится под Городцом: Тео Ангелопулос снимал фильм в Нижегородской области / О. Горнова // Нижегор. новости. – 2007. – 1дек. – С. 6.


Об известном греческом режиссере, снимавшем в Нижегородской области фильм «Пыль времени».

«И была война» (2009) –– военный фильм, драма, экранизация. Режиссер: Алексей Феоктистов. В ролях: Сергей Назаров, Кирилл Дарин, Анна Ковальчук и др. Фильм по мотивам романа Ивана Акулова «Крещение». Рабочее название фильма «Крещение». Часть съемок фильма проходила на станции Инженерная Нижегородской области.
Дмитриев, Р. Паровоз из Нижнего станет героем фильма о войне: съемки пройдут на затерявшейся в лесах железнодорожной станции / Р. Дмитриев // Нижегородский рабочий. – 2008. – 11 сент. – С. 12.

Щербакова, М. Киношники приехали в Нижний за раритетным паровозом                / М. Щербакова // Известия. – 2008. – 19 сент. – С. 7.

«Утомленные солнцем-2» (2010) – драма. Режиссер: Никита Михалков. В ролях: Никита Михалков, Олег Меньшиков, Надежда Михалкова и др. Продолжение картины 1994 года. Фильм снимался в Павловском районе Нижегородской области.
Сазанова, С. Съемки «Утомленных солнцем-2»: под грифом «Секретно» / С. Сазанова, О. Князева // Комсомольская правда. Нижний Новгород. – 2008. – 17 июля. – С. 6.
Спиридонов, Г. Перед решающим наступлением: в съемках фильма «Утомленные солнцем-2» наступил перерыв / Г. Спиридонов // Нижегородские новости. –2007. – 11 авг. – С. 4.

Герцина, Е. Неутомимые: в Нижегородской области завершились съемки фильма «Утомленные солнцем-2» / Е. Герцина // Российская газета-неделя. – 2007. – 1 нояб. – С. 17.

Шишарин, К. Как я был «черным пехотинцем»: комдив Котов и не догадывался, что отправляет на убой… собственного 47-летнего правнука / К. Шишарин // Земля нижегородская – 2009. – № 34. – С. 12.

«Овсянки» (2010) — драма. Режиссер: Алексей Федорченко. В ролях: Игорь Сергеев, Юрий Цурило, Юлия Ауг и др. По одноимённой повести Дениса Осокина. Удостоен нескольких призов 67-го Венецианского фестиваля. Съемки фильма проходили в Нижнем Новгороде и городе Горбатове Павловского района.

Митягина, Е. «Овсянки» прижились в Венеции: Нижний Новгород прославился на крупном кинофестивале / Е. Митягина // Нижегородские новости. – 2010. – 9 сент. – С. 6.

Белова, И. Нижегородские красоты попали в фильм, ставший призером Венецианского фестиваля / И. Белова // День города. – 2011. – 28 янв.-1 февр. – С. 4.

«Побег из тюрьмы» (2010) – боевик, криминальный фильм. Режиссер: Андрей Малюков. В ролях: Владимир Епифанцев, Юрий Чурсин, Екатерина Климова и др. Съемки фильма проходили в Нижнем Новгороде.

Смирнов, Е. Денис Евстигнеев угодил в тюрьму / Е. Смирнов, Е. Реутская                // Известия. – 2010. – 16 июля. – С. 7.

Федорова, Е. Хорошо сидим!: в нижегородском СИЗО снимают криминальный сериал «Побег из тюрьмы», продюсером которого выступает Д. Евстигнеев / Е. Федорова // Новое дело. – 2010. – 22-28 июля. – С. 18.

Малышева, Е. Тюрьма для Евстигнеева и Эрнста: актеры нового сериала совершат побег из Нижегородского СИЗО / Е. Малышева // Нижегородский рабочий. – 2010. – 14 июля. – С. 3. 

Алешин, А. Про то, как снимали кино в нижегородском СИЗО / А. Алешин // День города. – 2010. – 21-27 июля. – С. 23.
«На игре» (2009) — боевик, приключения. Режиссер: Павел Санаев. В ролях: Сергей Чирков, Марина Петренко, Павел Прилучный и др. Первый российский фильм, относящийся к киберпанку. Снят по мотивам книги Александра Чубарьяна «Игры в жизнь». Рабочее название фильма «Геймеры. В поисках цели». Съемки фильма проходили в Нижнем Новгороде.
Скляр, И. Актер Игорь Скляр: «Интересно сыграть добро» / И. Скляр // Известия. – 2008. – 1 авг. – С. 14.

Горнова, О. Экшн над Волгой. У нас опять снимается кино / О. Горнова                   // Нижегородские новости. – 2008. – 2 авг. – С. 6.

«Площадь Минина» (2012) – сериал. Автор идеи и сценария — Роман Владыкин, продюсер — Владимир Седов. Снимаются нижегородские актеры из разных театров: Артем Денке и Максим Новиков из ТЮЗа, Марианна Асста из «Комедiи», Олег Шапков из«Zоопарка». Главный герой – Максим Ильич Минин, директор PR-агентства, играет его нижегородский актер Лев Харламов.
Харламов, Л. Минин – настоящий босс! Нижегородцы снимают сериал об однофамильце народного героя / Л. Харламов; беседу вела О. Горнова // Нижегородские новости. – 2011. – 16 июня. – С. 6.

Седов, В. И. Нижний Новгород – центр возрождения российского независимого кинематографа / В. И. Седов; беседовал С. Костенко // Bellissimo. – 2012. – Янв.-февр. – С. 48-49.

«Отель «Президент» (2013) – мелодрама. Режиссер: Илья Хотиненко. В ролях: Александра Урсуляк, Юрий Батурин, Дмитрий Ульянов, Михаил Полицеймако, Александр Баширов, Денис Бургазлиев, Ксения Рябинкина, Ирина Чипиженко, Владимир Грамматиков. Съемки фильма проходили в Нижнем Новгороде.
Бехтольт, О. Прыгай, каскадер!: опасный трюковой прыжок с Канавинского моста поставил эффектную точку в съемках фильма «Отель» / О. Бехтольт // Город и горожане. – 2012. – 25 июля-1 авг. – С. 5.

Круглов, Е. «Отель» для звезд: режиссер И. Хотиненко снимает в Нижнем Новгороде сериал «Отель» / Е. Круглов // Новое дело. – 2012. – 26 июля-1авг. – С. 18.

Алешин, А. В Нижнем снимали фильм о нашем городе / А. Алешин // День города. – 2012. – 15-21 авг. – С. 23.

«Частное пионерское» (2013) — детский приключенческий фильм. Режиссер: Александр Карпиловский. В ролях: Семен Трескунов, Егор Клинаев, Анфиса Вистингаузен и др. По одноименной книге М. В. Сеславинского. Съемки фильма проходили в городе Дзержинске.
Алешин, А. Дзержинцы впервые снимаются в кино / А. Алешин // День города. – 2012. – 4-10 июля. – С. 23.

По книге нашего земляка М. Сеславинского московский режиссер А. Карпиловский снимает в Дзержинске фильм «Частное пионерское»

«Катарсис» (2013) –– драма. Режиссер: Александр Кондратенко. В ролях: Александр Кондратенко, Юрий Григорьев, Тимофей Будин и др. Съемки фильма проходили в Нижнем Новгороде.
Никиташина, О. Кавказ в Нижнем: горожане сняли фильм о войне в местных декорациях / О. Никиташина // Нижегородский рабочий. – 2013. – 3 дек. – С. 11.
Горнова, О. Чечня на Дятловых горах: в Нижнем Новгороде собираются постоянно снимать кино / О. Горнова // Нижегородские новости. – 2013. – 23 нояб. – С.4.
«Выпускной» (2014) –– комедия. Режиссер: Всеволод Бродский. В ролях: Виктор Грудев, Кристина Исайкина, Сергей Походаев и др. Сценарий к фильму был написан Александром Незлобиным и Сергеем Светлаковым по оригинальной идее продюсеров Ильи Бурца и Дмитрия Нелидова. Съемки фильма проходили в Нижнем Новгороде.
Алешин, А. В Нижнем Новгороде – «Выпускной»! / А. Алешин // День города. – 2014. – 16-22 июля. – С. 22.

Ветохин, А. Недетское кино: Светлаков и Незлобин показали, как не должны веселиться школьники / А. Ветохин // Новое дело. – 2014. – 14-20 окт. – С. 24.
Скворцова, И. Человеческая комедия начинается с выпускного / И. Скворцова         // Земля нижегородская. – 2014. – 18 июля. – С. 9.
«Легавая» (2014) –– сериал, криминальная мелодрама. Режиссер: Роман Просвирнин. В ролях: Ольга Красько, Олег Алмазов, Сергей Мухин и др. Съемки фильма проходили в Нижнем Новгороде.
Алешин, А. Для съёмок сериала «Легавая» в Нижнем Новгороде построили кинопавильон / А. Алешин // День города. – 2014. – 10-16 дек. – С. 22.
Дзержинские актеры снимаются в сериале «Легавая» // Светский в Дзержинске. – 2014. – № 71. – С. 54.
Тарасова, В. Имена «звезд» держат в секрете / В. Тарасова // Земля нижегородская. – 2014. – 18 июля. – С. 9.
«Дорога домой» (2014) –– мелодрама. Режиссер: Виталий Бабенко. В ролях: Антон Макарский, Борис Галкин, Вячеслав Гришечкин и др. Рабочее название сериала –– «Геракл». Съемки проходили в Нижнем Новгороде.
Андронова, М. Макарский с «Макаром» / М. Андронова // Город и горожане. – 2013. – 11-17 сент. – С. 10.
Круглов, Е. Приключения Геракла / Е. Круглов // Новое дело. – 2013. – 5-11 сент. – С. 24.

Горнова, О. Нижний – снова на «мыло»?: В областном центре вновь пройдут съемки телесериала / О. Горнова // Нижегородские новости. – 2013. – 20 авг. – С.3.

«Обнимая небо» (2014) –– сериал, драма. Режиссер: Милена Фадеева. В ролях: Александр Петров, Любовь Новикова, Виктория Толстоганова и др.

Алешин, А. Фильм про летчиков и любовь снимают в Нижегородской области: [режиссер М. Фадеева снимает в Навашинском и Кулебакском районах по своему сценарию сериал «Обнимая небо»] / А. Алешин // День города. – 2013. – 7-13 авг. – С. 15.
«Метод» (2015) –– телесериал, психологический триллер. Режиссер: Юрий Быков. В ролях: Константин Хабенский, Паулина Андреева, Алексей Серебряков и др. Съемки проходили в Нижнем Новгороде
Подвальный, Е. «Метод» Хабенского: знаменитый актер приехал в Нижний Новгород вместе с молодой женой / Е. Подвальный // Новое дело. – 2014. – 7-13 авг. – С. 22.

Соловьева, О. В городе появился маньяк / О. Соловьева // Земля нижегородская. – 2014. – № 29. – С. 9.
Маньяк в толпе студентов: съемки сериала «Метод» переместились в центр Нижнего Новгорода // Нижегородские новости. – 2014. – 2 сент. – С. 4.
«Студия Нижний» (2015) –– мелодрама. Режиссер: Евгений Кудельников. В ролях: Иван Пилявский, Марина Замыслова, Полина Самойлова.
Кудельников, Е. Город-киногерой: режиссер снимает фильм о родном Нижнем        / Е. Кудельников; беседу вела К. Дуркина // АиФ: Нижний Новгород. – 2012. – 27 июня-3 июля. – С. 19.


Интервью с нижегородским режиссером.
Алешин, А. В Нижнем снимается самое нижегородское кино! /А. Алешин // День города. – 2012. – 24-30 окт. – С. 23.

Нижегородский режиссер Е. Кудельников приступил к съемкам первого художественного фильма о нижегородцах и Нижнем Новгороде 1990-х годов.
Горнова, О. «Полковник» как живой. В Нижнем Новгороде снимают кино о его известных и безвестных жителях / О. Горнова // Нижегородские новости. – 2012. – 6 окт. – С. 4.

Кудельников, Е. В главной роли – город / Е. Кудельников // Бизнес-клуб. – 2013. – № 10. – С. 84.
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Горнова, О. Конец фильма за наш счет: на «признание любви» авторам фильма нужна помощь земляков / О. Горнова // Нижегородские новости. – 2013. – 6 июня. – С. 5.
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О проекте киновидеообъединения «Коромыслова башня».
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Алешин, А. Первый нижегородский фильм снят! / А. Алешин // День города. – 2015. – 1-7 апр. – С. 22.
«Гость» (2015) –– фантастика. Режиссер: Денис Родимин. В ролях: Екатерина Стеблина, Арнас Федаравичус, Лидия Омутных и др. Фильм рассказывает о студентах-геофизиках, которые отправляются на место, где произошел загадочный взрыв. Съемки фильма проходили в Выксе и Нижнем Новгороде.
Алешин, А. Как москвичи снимали в Нижнем фильм «Гость» / А. Алешин // День города. – 2013. – 4-10 дек. – С. 22. 
«С Днем Победы!» (2015) –– полнометражный художественный фильм, полностью снятый в Нижегородской области. Режиссер-постановщик фильма –– член молодежного центра Союза кинематографистов РФ Александр Кондратенко. Автор сценария –– член Союза профессиональных литераторов Юрий Григорьев.
Кондратенко, А. Они снимают за Победу: нижегородская компания «Кондор» снимает картину к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне / А. Кондратенко, Ю. Григорьев; беседовала Л. Зуева // Биржа. – 2013. – № 34. – С. 19.
Режиссеры фильма о кинопроекте. 

Алешин, А. Фильм о Победе от нижегородцев и для нижегородцев / А. Алешин      // День города. – 2013. – 2-8 окт. – С. 23. 
О съемках полнометражного художественного фильма «С днем Победы» в Нижнем Новгороде кинокомпанией «Кондор».

***
Анонс сериала: Телеканал Россия к новому сезону готовит исторический проект «Софья Палеолог», который рассказывает о жизни и судьбе Великой княгини Московской, бабушки Ивана Грозного. Режиссер: Слава Росс. Сценаристы: Елена Райская, Андрей Рубанов. Продюсер: Андрей Бегунов.
Стрельцова, С. В Нижнем опять снимут кино! На этот раз это будет самый дорогой фильм в России / С. Стрельцова // Ленинская смена. – 2016. – 21 янв. – С. 8.


Планируются съемки сериала «Софья Палеолог», главным героем картины станет Иван III. Съемки пройдут в Музее деревянного зодчества. Главные роли сыграют Е. Цыганов и М. Андреева.
Съемки фильма под рабочим названием «Волга» планируется начать в Нижнем Новгороде в 2016 году. Продюсером картины выступает Пьер-Кристиан Броше. Картина будет посвящена поездке писателя Александра Дюма по Волге.
Белова, И. Француз решил снять в нашем городе фильм про путешествие Дюма       / И. Белова // День города. – 2015. – № 47 (24-30 июня). – С. 11.


Пьер-Кристиан Броше, известный телеведущий, уже 25 лет живет в России.

