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На протяжении нескольких лет Починковский округ занимает лидирующее место среди муниципалитетов Нижегородской области по явке избирателей на выборы. В этом году Починковский округ занял 2 место в Нижегородской области по избирательной активности. Явка избирателей в округе составила 87,8%. Хочется верить, что такие высокие показатели достигнуты в том числе и благодаря работе библиотек Починковского округа.
Работа по повышению гражданской активности и правовому просвещению населения для библиотек Починковской округа является традиционной, но в период выборов она становится особенно насыщенной и интенсивной.
Проводя работу в этом направлении библиотекари стремились решить следующие задачи:
· воспитание социально-активных и сознательных граждан;
· формирование у молодежи и других возрастных категорий пользователей уважительного отношения к закону, чувства ответственности за свои действия.
Основной принцип, которого придерживалась библиотека в ходе избирательных кампаний, – оставаться политически нейтральной ко всем кандидатам в любые органы власти, стремиться к равномерному отражению сложившегося в обществе политического многообразия.
Приоритетной группой пользователей, которая находится в зоне повышенного внимания библиотеки во время выборов, является молодежь – молодые и будущие избиратели. Проблема участия молодежи в выборах является сегодня одной из самых актуальных, потому что именно эта возрастная группа представляет собой наиболее социально активную часть населения. Именно их нужно учить самостоятельно делать выбор и быть ответственным за него. 
С целью внедрения новых форм работы по повышению правовой культуры будущих избирателей, формирования базовых знаний об избирательном праве с февраля по апрель в ЦБ был проведен онлайн-конкурс видеороликов среди молодых и будущих избирателей Починковского муниципального округа «Я выбираю будущее».  Целью конкурса являлось привлечение молодежи к общественно-политической жизни страны, области, округа и участию молодого поколения в голосовании, повышение электоральной активности молодых избирателей. Конкурс проводился в 4 номинациях: 
1. Мотивирующий видеоролик «Все на выборы!»; 
2. Видеоролик «Мы в мире выборов»;
3. Видеообращение «Почему я пойду на выборы»; 
4. Мини-сюжет «Я голосую впервые!».
Работы были наполнены патриотизмом, мотивировали население, в первую очередь молодежь, принимать активное участие в выборах и самим создавать будущее страны. В конкурсе приняли участие 26 человек, проживающих в округе. 
Каждый год в России проводится важное масштабное мероприятие по повышению правовой культуры юношества – День молодого избирателя. В этом году ко Дню молодого избирателя в ЦБ была оформлена информационная выставка «Я – молодой избиратель», в онлайн-формате проведены информационный час «День молодого избирателя» и викторина по избирательному праву «Я – Гражданин, я – Избиратель», изданы пособия малых форм.
С 2011 г. на базе ПЦПИ ЦБ функционирует Клуб молодого избирателя «Я избиратель» по повышению уровня правовой грамотности учащейся молодежи. Клуб молодого избирателя сотрудничает с общеобразовательными школами и средними специальными образовательными учреждениями. 
Так, в рамках работы Клуба в начале учебного года с учащимися Починковского сельскохозяйственного техникума был проведен правовой час «Выборы – шаг в будущее!», в ходе которого студенты в игровой форме познакомились с государственным устройством и избирательной системой России. Участники встречи принимали активное участие в мероприятии и задавали интересующие их вопросы по избирательному праву, в основном по дистанционному электронному голосованию (ДЭГ). Затем студентам было предложено проверить свои знания в увлекательной правовой интеллектуально-познавательной игре «Проголосуй первым!». Цель игры: повышение уровня гражданско-правовой культуры молодых избирателей, формирование активной гражданской позиции молодежи, а также развитие волевых, лидерских качеств личности, формирование духа коллективизма внутри команды. По окончании мероприятия все участники получили в качестве памятных подарков издательскую продукцию библиотеки, а также блокноты и календари.
В преддверии выборов, с августа по сентябрь, в ЦБ была организована информационно-правовая зона «Выборы–2021» обеспечивающая свободный доступ граждан к информации по избирательному праву. Она представляла собой территорию, оформленную плакатами, рекламными материалами, предоставленными территориальной избирательной комиссией Починковского округа и информационными материалами, подготовленными сотрудниками ЦБ.
В фойе ЦБ действовала информационная выставка «#PROВыборы». На выставке была собрана вся информация о выборах, об избирательном праве и избирательном процессе, нормативно-правовые документы, информация о кандидатах в депутаты с их предвыборной программой, информация о порядке голосования, в том числе о ДЭГ, контактная информация участковых избирательных комиссий Починковского округа. 
Неоспоримую помощь в работе оказывали информационный буклет «Словарь будущего избирателя», брошюра «Молодежь выбирает будущее», информационный путеводитель «Реализуй свое избирательное право», памятка-обзор «Законодательное собрание Нижегородской области», памятка о порядке голосования избирателей, являющихся инвалидами, на выборах 17, 18, 19 сентября 2021 года и др. издания, выпущенные библиотекой. Все они были в свободном доступе для пользователей ЦБ. Также с пользователями проводились индивидуальные информминутки по вопросам правовой тематики.
Вниманию интернет-пользователей и подписчиков ЦБ в социальных сетях в сообществе ПЦПИ (https://vk.com/public194535050) был представлен предвыборный онлайн-круиз «Навстречу выборам», который включал в себя видеоэнциклопедию «Выборы: история и современность», рассказывающую об истории выборов с древних времен по настоящее время, рекомендательный список литературы по избирательному праву, информационный дайджест «10 вопросов про выборы...», информационную видеопамятку «Государственная дума: кого, когда и как мы выбираем», видео-памятку «Законодательное собрание Нижегородской области», интерактивный блокнот молодого избирателя, информационно-познавательный дайджест «Госуслуги в помощь избирателю», информину «Голосование 2021».
Формирование гражданской ответственности начинается с детства. Сотрудники Центральной библиотеки решили привлечь дошкольников, а через них и их родителей, бабушек и дедушек к теме выборов, чтобы голосование всей семьей стало уже сложившейся доброй традицией. С этой целью в детском саду №2 провели акцию «Всей семьей на выборы!», в ходе которой была проведена небольшая беседа. Затем детям вручили красочно оформленные информационные материалы предвыборной тематики: кубики с призывами голосовать, календари, закладки для книг.
Эффективность и качество работы по воспитанию гражданско-правовой культуры избирателей основаны и на индивидуальном подходе и учете интересов граждан, их возрастных особенностей, социального статуса. В связи с этим в 2021 г. в ЦБ был организован колл-центр «Активный избиратель», в котором сотрудник ПЦПИ по телефону и в социальных сетях отвечала на вопросы пользователей по предвыборной тематике и избирательному праву. Вопросы, которые волнуют людей в ходе «открытых линий» – от даты голосования до регистрации на портале Госуслуг. Такая форма правовой консультации особенно понравилась пенсионерам и лицам пожилого возраста, ведь благодаря ей можно узнать всю необходимую информацию, соблюдая самоизоляцию в период пандемии.
Предпосылкой успешной работы по формированию правовой грамотности, политической активности граждан в период избирательных кампаний становится совершенствование профессиональной подготовки сотрудников библиотек, увеличение их творческого потенциала. Библиотекарям МБУК ЦБС по электронной почте были направлены методические рекомендации по правовому просвещению и избирательному праву «Библиотека – информационный центр по повышению гражданско-правовой культуры избирателей». Заведующая ПЦПИ ознакомила библиотечных работников с различными формами и методами мероприятий правовой тематики, уделила особое внимание выставочной деятельности, предложила материалы по избирательной тематике. 
В сентябре библиотеки МБУК ЦБС приняли участие в предвыборной акции «Выборы – наше будущее». Целью акции стало привлечение внимания населения Починковского округа к выборам. В ходе данного мероприятия проводились уличные акции с раздачей рекламных материалов, подготовленных библиотекарями. Также особую роль в проведении акции и распространении пособий среди населения оказали волонтеры. Всего в данном мероприятии приняли участие 16 библиотек, 25 волонтеров. Информация была предоставлена 189 жителям и гостям Починковского округа, 103 из них – молодежь.
Особую важность приобретают усилия ЦБ по обеспечению свободного и равного доступа к правовой и социально значимой информации для лиц с ограниченными возможностями здоровья. Уже не первый год в практику работы ПЦПИ введен «Правовой четверг», который проводится один раз в месяц для групп пенсионеров дневного стационара на базе КЦСОН. В начале сентября для группы пенсионеров был проведен информационный час «Выборы: завтра начинается сегодня», который включал в себя беседу о выборах, информационно-познавательный дайджест «Госуслуги в помощь избирателю», просмотр видеоролика «Выборы: история и современность». 
В 2021 г. было проведено 34 мероприятия, оформлено 27 выставок и стендов, издан 81 экземпляр информационных пособий малых форм в печатной форме, распространено 682 информационных издания среди населения. Все методы и способы формирования избирательной культуры населения, сложившиеся в библиотеках, доказали свою актуальность и востребованность.
