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Работа по повышению правовой культуры и уровня информированности избирателей о выборах, формированию гражданской ответственности и активной гражданской позиции у молодых избирателей занимает значимое место в работе центра правовой информации. В течение года проходят мероприятия, информирующие о предстоящих выборах в стране и освещающие основные стороны избирательного процесса. В период подготовки и проведения выборов Центральная районная библиотека ведет активную информационно-разъяснительную деятельность.
2021 год – год выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации VIII созыва, которые состоялись в Единый день голосования 19 сентября. В связи с этим событием, РПЦПИ подготовил цикл информационных публикаций «Избирком сообщает…», размещенный в социальных сетях библиотеки (https://vk.com/feed?q=%23Час_информации_Избирком_сообщает&section=search).
Одним из важных моментов на выборах 2021 г. стало голосование по месту фактического нахождения, а не по месту прописки, так называемый механизм «Мобильный избиратель». С разъяснением работы этого механизма голосования правовой центр информации выпустил буклет «Мобильный избиратель. Голосование по месту нахождения».
Большая ставка в этом году была сделана на электронное голосование. Поддержать своего кандидата можно было не выходя из дома. Для этого необходимо было оставить заявку на портале Госуслуг и проголосовать в любой из трех дней.
Для информирования избирателей Центральная районная библиотека провела День информации «Портал «Госуслуги» – доступно, интересно, открыто!». Его участниками стали читатели библиотеки различных возрастных групп: молодежь, люди среднего и пожилого возраста.  Библиотекарь подробно рассказала, для чего создан портал, как им пользоваться, какие услуги можно получить, в т.ч. как подать заявку на электронное голосование. Многие из участников мероприятия заинтересовались полученной информацией. В конце мероприятия каждый участник получил информационный буклет по работе портала.
Весь предвыборный период 2021 г. действовала информационно-разъяснительная выставка «Выбираем вместе», на которой были представлены материалы по предстоящим избирательным кампаниям: кого будем избирать, по какой избирательной системе пройдут выборы и др.
Оперативный поиск информации по избирательному праву в библиотеках района обеспечивают выделенные специальные рубрики в картотеках, тематические папки. Например: «Для вас, избиратели», «Избирателям о кандидатах», «Мой выбор – будущее России». Неоспоримую информационную ценность представляет издательская продукция библиотеки: буклеты, памятки, информационные листки, рекламные проспекты.
Помимо книг, пособий, юридических журналов, посвященных вопросам избирательного права, пользователям библиотеки предоставлялась актуальная информация из электронной базы данных – справочно-правовой системы «КонсультантПлюс.
Центральная районная библиотека уделяет большое внимание популяризации государственных символов России, патриотическому воспитанию молодого поколения. Ежегодно проводятся молодежные акции «Наша гордость и слава», «Родина моя – Россия», «Ленточка – триколор», «Окна России», а также онлайн-мероприятия: видеоролик «Три цвета Родины», онлайн – викторина «Флаг России».
Информация о деятельности библиотеки по правовому просвещению избирателей публиковалась в районной газете «Красное знамя», освещалась на сайте библиотеки и в социальных сетях «ВКонтакте» и «Одноклассники».
Важное место в работе по повышению гражданско-правовой культуры молодежи занимает клуб молодого избирателя «Голос молодежи», созданный в 2019 г. Хотя это еще совсем молодая организация, но она уже полюбилась нашей молодежи. Ребята регулярно посещают клуб, и активно участвуют во всех заседаниях, которые часто проходят с привлечением администрации и депутатов местного самоуправления. Работа клуба ведется в соответствии с расписанием, и каждый раз ребята с нетерпением ждут новых занятий.
Для членов клуба молодого избирателя в преддверии выборов депутатов Государственной Думы был проведен правовой час «Молодежь и выборы». Участники познакомились с историей выборов и с избирательным правом в России. Мероприятие сопровождалось показом электронной презентации «Выборы – это важно». В завершении мероприятия присутствующим было предложено ответить на вопросы теста-размышления «Я – МОЛОДОЙ ИЗБИРАТЕЛЬ». Все получили буклет «Выборы – твои права в будущее». Правовой час прошел успешно, ребята активно отвечали на вопросы теста, что показывает возрастающий интерес молодежи к политической жизни страны. К мероприятию в правовом центре была подготовлена выставка с разделами: «Справедливое государство» (избирателю о выборах), «Все о выборах» (для молодежи).
Каждый год специалисты правового центра информации стараются применять различные формы работы с молодыми и будущими избирателями. Так, ко Дню молодого избирателя был подготовлен и проведен цикл мероприятий – «Наша дорога к выборам». Одним из мероприятий цикла стала интеллектуальная игра «Что? Где? Когда?», подготовленная по вопросам избирательного права. Этому предшествовала большая подготовительная работа РПЦПИ:
- совместно с Управлением образования администрации Тонкинского муниципального района разработано и утверждено Положение игры;
- разработан дизайн афиши;
- оформлен зал, изготовлено игровое поле;
- подготовлены вопросы и, соответственно, сформирована команда «Зрителей», в которую вошли преподаватели истории и обществознания учебных заведений района, методисты музея, ведущие специалисты избирательной комиссии Нижегородской области;
- сформирована команда «Знатоков» – актив КМИ «Голос молодежи»;
- разработана интерактивная презентация.
Игра прошла 5 марта 2021 года. Она состояла из 12 раундов и шла до 6 очков. В интеллектуальном поединке команда «Знатоков» одержала победу со счетом 6:5. Авторитетное жюри справедливо оценило все ответы команды «Знатоков» и назвали имя лучшего знатока. Им стала Морозова Екатерина – капитан команды. А самым интересным, по мнению команды «Знатоков», стал вопрос директора МБОУ «Большесодомовской основной школы» о том, что делали древние греки с содержимым избирательных урн, голосуя черными и белыми бобами, после окончания выборов.
Интеллектуальная борьба принесла массу эмоций участникам. Внутри команды сложилась атмосфера дружелюбия. Все участники игры показали высокий уровень знаний и мастерство решения нестандартных задач. Мероприятие позволило пополнить знания в области избирательного права и понять значимость голоса каждого. Призеры и участники игры были награждены грамотами и памятными подарками.
В условиях пандемии актуальными стали WEB-КВЕСТЫ. Это своевременный и полезный инструмент для внедрения элементов игры в обучение молодого поколения. Подготовленный в рамках Дня молодого избирателя WEB-КВЕСТ «Учусь быть гражданином» рассчитан на молодежь 14 лет и старше. КВЕСТ состоял из 5 станций, пройдя которые, каждый участник получил сертификат. Данное мероприятие направлено на формирование политической культуры будущих избирателей.
В завершении цикла мероприятий «Наша дорога к выборам» члены Клуба молодого избирателя провели уличную акцию-опрос среди учащихся школы на тему «Нам жить – нам выбирать!». Участники акции – будущие избиратели – ответили на вопросы: «С какого возраста человек может идти на выборы?», «Добровольным, принудительным или обязательным является участие в голосовании?» и мн.др. Всем участникам акции были вручены буклеты – памятки «Как получить бюллетень и проголосовать!» с необходимой информацией о том, что необходимо знать о правах и обязанностях избирателя.
Работа с подрастающим поколением очень важна не только для избирательных комиссий, но и для всего общества в целом. От того, насколько внимательно общество будет относиться именно к этой категории избирателей, зависит, как будут проходить выборы в дальнейшем. Прошедшие мероприятия были во многом игрой, но все присутствующие имели возможность почувствовать насколько это серьезное и ответственное дело – избирать, и не менее ответственное – быть избранным.
